

کہنے ذات واحد عبادت کے لائق

تقریر: علامہ ظہیر

وَدَعَاؤُاِ اللّٰهِ تَمَازَسًا مِّنَ الْحُرْفِ وَالْاَنْعَامِ

سَا مَآ تَحْكُمُونَ لِسَانَ الْاِنَا

تمام قسم کی لغویات دُعا ہوا شریک خالق کائنات مالک ارض و سما کے لیے ہی ہے اور لاکھول کروڑوں درود و سلام ہوں اس ہستی اقدس و مقدس پر جن کا نام نامی اہم گرامی محمد اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ و آلہ صابہ و بارک وسلم ہے وہ ذات مقدسہ مبارکہ مطہرہ جنہیں رب العزت نے رحمت کائنات بنا کر بھیجا اور جن کے ذریعے اہل کائنات کی ہدایت اور رہنمائی کا بندوبست فرمایا۔

ہم نے پہلے خطبہ جمعہ میں مسئلہ توحید کے بارے میں گفتگو کی تھی اور یہ اس سلسلے کا تیسرا خطبہ تھا۔ ہم نے مسئلہ توحید کو بیان کرتے ہوئے یہ بیان کیا تھا کہ توحید کا مسئلہ اتنی اہمیت اور حیثیت رکھتا ہے اگر انسان اچھی طرح اللہ کے نبی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مقدسہ کے حوالے سے اور آپ کی ذات والا صفات کو سامنے رکھ کر اس مسئلے پر غور کرے تو اسے سمجھ (سمجھ) آتی ہے کہ یہ مسئلہ دعوتِ الرسل کی حیثیت اختیار کر گیا ہے اور یہ ایک ایسا مسئلہ ہے جو سارے نبیوں اور رسولوں کے درمیان مشترک ہے اس لیے کہ حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک کوئی ایک نبی ایک پیغمبر ایک رسول بھی ایسا نہیں آیا جس نے اس مسئلے کی طرف لوگوں کو توجہ دلائی ہو۔ جس نے اپنی ساری دعوت کا محور اور مدار اس مسئلے کو بنایا ہو۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی دعوت کے آغاز سے پہلے دن سے لے کر مکہ مکرمہ سے ہجرت تک صرف ایک ہی بات لوگوں کے ذہن میں جٹھانے کی سعی فرمائی اور وہ

مسئلہ توحید کا مسئلہ تھا آپ نے لوگوں کو یہ بات سمجھائی اور بتلائی کہ اگر عقیدہ توحید درست نہیں ہے تو اللہ کے نزدیک کوئی عمل بھی قابل قبول نہیں ہے اس سلسلے میں آج ہم اپنی گفتگو کے آغاز سے پہلے پچھلے خطبہ جمعہ کی طرف آپ کو توجہ دلاتے ہیں کہ ہم نے یہ کہا تھا کہ مسئلہ توحید اتنی اہمیت اور حیثیت رکھتا ہے اس کو پیش نگاہ رکھتے ہوئے ہم اگر یہ دیکھیں کہ ہمارے مسلمان معاشرے میں اس مسئلے کی کیا حیثیت اور اس مسئلے کی کیا اہمیت ہے تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ مسلمانوں نے اگر سب سے زیادہ کم توجہ اگر کسی چیز کی طرف دی ہے تو توحید کے مسئلے کی طرف دی ہے بلکہ حقیقی بات یہ ہے کہ مسلمانوں کو اور سارے مسئلے یاد ہیں کسی لوگ نماز، کبھی زکوٰۃ، کبھی روزے، کبھی حج ان مسائل کے بارے میں تو گفتگو کرتے اور پوچھتے لیکن توحید کے بارے میں نہ تو کوئی عالم بیان کرتا ہے اور نہ کوئی شخص بندہ سوال کرتا ہے وہ سمجھتا ہے کہ یہ معمولی بات ہے اس کو پوچھنے کی کیا ضرورت ہے حالانکہ حقیقی بات یہ ہے کہ آج ہمیں جس قدر یہ مسئلہ سمجھنے کی ضرورت ہے اس قدر کسی دوسرے مسئلے کو سمجھنے کی ضرورت نہیں ہے اس وجہ سے کہ مترک ہمارے رگ و پے میں اس طرح سرایت کر گیا ہے جس طرح ہمارے خون کا حصہ بن گیا ہے کہ اس کو اپنے جسم اور وجود سے الگ کرنا ہمارے لیے ناممکن ہو گیا ہے آج اچھے بھلے لوگ نیک نمازی بہر سیر نماز ان کو بھی یہ پتہ نہیں ہے کہ توحید کسے کہتے ہیں۔ اس وجہ سے میں نے یہ کہا تھا کہ توحید کے مسئلے کو سمجھنے کے لیے ایک بے اس کی اہمیت تو ہم نے پہلے تین خطبوں میں بیان کی پھر ہم نے پچھلے خطبہ جمعہ میں یہ بتلانے کی کوشش کی کہ توحید کہتے کس کو میں لوگوں کو یہ بھی معلوم نہیں کہ توحید ہے کیا، لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ ہر بات غیر اللہ سے مانگی جائے ہر چیز کا سوال غیر اللہ سے کیا جائے منیں، نذریں، نیازیں غیر اللہ سے چر مصالحی جاہیں اور پھر نماز پڑھ لی جائے تو اس سے توحید کے عقیدے میں کوئی خلل نہیں آتا حالانکہ اگر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ آپ کچھ

سیرت مہادکہ آپ کی زندگی مامون کے بارے میں اگر ہم توجہ دیں تو ہمیں پتہ چلتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے توحید کی کس قدر پاسداری کی اور اس مسئلے میں کسی چھوٹی سی چیز کو بھی برداشت کرنا گوارا نہیں کیا آپ ہی کے بارے میں یہ حدیث پاک میں آتا ہے کہ جب نبی کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام مکہ مکرمہ سے ہجرت کر کے مدینہ منورہ تشریف لائے تو مدینہ منورہ کے لوگوں نے آپ کے استقبال کی خاطر صبح سے لیکر شام تک اپنے ڈیرے ان راستوں پر ڈالنے شروع کر دیے جو راستے مکہ کی طرف جاتے تھے اس انتظار میں کہ جانے کب نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا طلوع ہو اس لیے کہ انھیں امام کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد کی خبر مل چکی تھی انھیں اس بات کا علم ہو چکا تھا کہ رحمت کائنات صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ تشریف لانے والے ہیں اس لیے وہ ہر دن اپنے بچوں کو لے کر اپنی بچیوں کو لے کر اپنے جوالوں کو لیکر اپنے بڑھوں کو لیکر مکہ مکرمہ کی طرف سے آنے والے راستوں پر کھڑے ہو جاتے تھے ان کے استقبال کیلئے اور پھر وہ دن آگیا جب نبی کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام مدینہ منورہ میں تشریف لے آئے اس دن پھر مدینہ طیبہ کی چھوٹی چھوٹی بچیوں نے نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کی خوشی میں چھوٹی چھوٹی بچیوں اور محصور بچیوں نے یہ ترانہ پڑھنا شروع کیا۔

طَلَعَ الْبَدْرُ عَلَيْنَا مِنْ أُنْبِيَاءِ الْوَدَاعِ وَرَحِمَتِ الشُّكْرُ هَلِينَا
مَا دَعَا رَدُّكَ دَاعٍ أَيْتِمًا الْمُنْعُوتِ جِئْنَا جِئْنَا بِالْأَمْرِ الْمَطَاعِ
اللہ کا شکر ہے کہ آج مدینہ طیبہ میں چاند آسمان سے طلوع نہیں ہوا بلکہ مکہ کی طرف سے آنے والے پہاڑوں کے درمیان سے طلوع ہوا ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم چونکہ ان راستوں سے تشریف لائے تھے اس لیے بچیوں نے خوشی سے یہ پڑھا کہ اللہ کا شکر ہے کہ آج مکہ کی طرف سے آنے والے راستوں پر جو پہاڑ واقع ہیں ان کی ادٹ سے چاند طلوع ہو رہا ہے اور ہم اس بات پر اللہ کا جتنا بھی شکر ادا کریں کم

ہے بلکہ اگر قیامت تک اللہ کا شکر یہ ادا کرتے رہیں تو اللہ کا شکر یہ ادا نہیں ہوتا نہیں
 بولوں کے درمیان چند بچپوں نے یہ کہا

ذَقِيبِلْ بِنِيْ يُعَلِّمُ مَا فِيْ غِيَابِ

آج ہم میں وہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے ہیں جن کو یہ بھی معلوم ہے کہ کل
 کیا ہونے والا ہے، اب یہ معمولی سی بات ہے اور مسئلہ بھی کوئی بڑے لوگوں کا نہیں تھا۔
 چھوٹی چھوٹی بچیاں جو ابھی عمر شعور کو بھی نہیں پہنچی تھیں۔ پانچ سال کی چھ برس کی سات برس
 کی، آٹھ برس کی بچیاں وہ یہ ترانہ پڑھ رہیں تھیں اور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے رفقاً
 آپ کے تلامذہ آپ کے اصحاب آپ کے خیر مقدم کے لیے کھڑے تھے نبی پاک صلی اللہ
 علیہ وسلم نے معصوم بچپوں سے یہ بات سنی آپ رک گئے فرمایا سنو بچو وہی بات کہو جو
 پہلے کہہ رہی تھیں کیونکہ اللہ کے سوا عیب کا علم کوئی بھی نہیں جانتا ہے یہ تھا توحید
 ملکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اتنی چھوٹی سی بات پہ معمولی دیر کے لیے
 بھی رکن گوارا نہیں کیا کہ چلو یہ بچیاں کہہ رہیں ہیں کون سے کوئی بڑے لوگ کہہ رہے ہیں۔
 اللہ کے نبی نے وہیں ٹوک دیا فرمایا یہ مت کہو، کوئی بچی یہ بات نہ کہے اس لیے کہ اللہ
 کے سوا عیب کا علم کوئی نہیں جانتا اس سے معلوم ہوتا ہے کہ توحید کہتے کس کو ہیں؟
 ہم نے یہ سمجھا ہوا ہے کہ توحید صرت یہ ہے کہ غیر اللہ کے سامنے اپنا ماتھا نکا دیا جائے
 اس کے سامنے اپنا سر سجدے میں رکھ دیا جائے یا اس کی عبادت اور بندگی کی جائے
 اس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھی جائے، کبھی بے یہ نہیں بنے بلکہ وہ تمام چیزیں جس سے شرک
 کے پورے کی آبیاری کا امکان ہو اللہ کے نبی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے ہمیں اس سے باز کیا ہے۔ اور وہ لوگ جو اسلام کی تعلیمات کو جھی طرح سمجھتے ہیں ان کو یہ
 بات پیش نگاہ رکھنی چاہیے کہ اسلام کے اندر حقیقی چیزیں ممنوع ہیں اللہ رب العزت نے
 اور اللہ کے پاک نبی حضرت محمد کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو براہ راست ان چیزوں

سے نہیں روکا جگر ان راستوں پر چلنے سے روکا ہے جن راستوں پر چل کر آدمی اس برائی تک پہنچتا ہے یہ وجہ ہے ہمارے معاشرہ کی تباہی کا اور مسلمان امت کی بربادی کا سبب یہ ہے کہ اول تو یہ برائی کو برائی نہیں سمجھتے اور اگر برائی کو برائی سمجھتے ہیں تو صرت ایک چیز کو برائی سمجھتے ہیں باقی کہتے ہیں کوئی بات نہیں معمولی بات ہے۔ پھر اس کے نتائج جب بری صورت میں ہمارے سامنے نمودار ہوتے ہیں تو اس پر ہم پریشان ہو جاتے ہیں آج کے اخبار میں صبح پڑھ رہا تھا کہ لکھا ہوا ہے کہ پولیس نے چھاپہ مالا ہے۔ بدکاری کے اڈوں پر بازار گناہ پنا اور اس میں بدکار عورتوں کو شراب پیتے ہوا پکڑا ہے۔ عجیب بات ہے۔ جب آپ نے اڈے کھولے ہوئے جب آپ نے گناہ کے لاشنس دیتے ہوئے، جب آپ نے گناہ کو جواز کا درجہ عطا کیا ہوا ہے جب آپ نے عورتوں کو اس بات کی اجازت دی ہوئی ہے کہ لوگوں کو گناہ کی دعوت دیں۔ ان ساری چیزوں کے بعد کہنا کہ اس نے معمولی سی شراب پی لی ہے۔ اس کو پکڑ لیا کتنی احمقانہ بات ہے یعنی بڑا گناہ اس کا تو لاشنس ہے اور معمولی بات اوہو، اوہو یہ تو بڑا کام خراب ہو گیا۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دین الیادین نہیں ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کے حکم پر جب لوگوں کو برائی سے روکا، یہ نہیں کیا کہ گناہ کے اڈے قائم رہیں اور برائی نہ کرو فرمایا کوئی عورت بے حجاب زیبائش و آرائش کر کے اپنے گھر سے باہر بھی نہیں نکل سکتی اور کوئی بندہ مومن اپنی نگاہوں کو آوارگی کا عادی نہیں بنا سکتا ہے جب بھی بازاروں میں چلو نظروں کو جھکائے چلو سر کو گرا کے چلو اور مومن عورتوں کو کہا کہ جب بھی باہر نکلو تو پردہ کر کے نکلو، امام کاٹناٹت اعلیٰ والہم کار شاہ ہے آج بعض مسئلے ایسے ہو گئے ہیں جن کو بیان کریں تو بڑے بڑے حاجیوں اور غازیوں کا پشانیوں پر بھی شکن پڑھ جاتی ہیں کہتے ہیں کہ جھڈ جی یہ بھی کوئی مسئلہ ہے لیکن مسئلے مولویوں کے بنانے سے نہ بنے تھے ہمیں نہ مولویوں کے مٹانے سے مٹتے ہیں مسئلے وہ

بھی اس کا نام ہے کہ اپنے رب کو چھوڑ کر کسی غیر کی طرف نظر ڈالے اس لیے اللہ رب
 العزت نے قرآن مجید کے اندر دونوں چیزوں کو برابر قرار دیا ہے، جان بوجھ کر میں
 نے یہ مثال دی وہ اس لیے کہ میں یہ کہہ رہا تھا۔ جس طرح قرآن مجید کے اندر یا حضرت
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرامین کے اندر برائی کے دروازوں کو بند کیا گیا
 ہے۔ تاکہ آدمی ان راستوں پر ہی نہ چلے جن راستوں پر چل کر آدمی بدکلمی کی طرف پہنچ سکتا
 ہے۔ اسی طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے فرامین میں اور رب کائنات
 نے اپنے کلام پاک میں مشرک کے راستوں پہ چلنے سے روکا ہے۔ اس لیے کہ اگر مشرک کے
 کے دروازے کھل گئے لوگ ان دروازوں پہ چل کر مشرک میں مبتلا ہو جائیں گے یہ اصل
 سبب ہے ان تعلیمات کا اور ان فرامین کا کہ وہ راستے بند کر دیے جائیں جن راستوں
 پر چل کر آدمی مشرک کی طرف راستہ طے کرتا ہے اور یہ مشرک کے راستے کیا ہیں؟ تو جو کہ
 ساتھ بات کو سنو! مشرک کا پہلا زمینہ یہ ہے کہ اللہ کے سوا کسی کو غیب دان سمجھا جائے
 کیوں اس لیے مشرک یہ ہوتا ہے کہ غیر اللہ کے سوا کسی سے مدد مانگی جائے، غیر اللہ
 کے سوا کسی سے سوال کرنا غیر اللہ کے سوا کسی کے سامنے جھوٹی پھینکنا غیر اللہ کے
 سامنے اپنی کسی سچی حاجت کو مانگنا غیر اللہ کے سامنے اپنا کسی کو مشکل کشا سمجھنا اللہ کے
 سوا اپنا کسی کو حاجت ردا سمجھنا اور یہ آدمی اس وقت سمجھتا ہے۔ جب آدمی کا عقیدہ یہ
 ہو کہ جس کو میں حاجت ردا مشکل کشا وہ فریاد رس مصیبتوں کو دور کرنے والا تاملی الحاحی
 سمجھتا ہوں، وہ غیب کا علم جانتا ہے۔ جب تک اس کا عقیدہ غیب کے علم کا نہ
 ہو تب تک وہ کسی کو مشکل کشا سمجھ سکتا نہیں، کیوں بھلا جب آدمی کا یہ عقیدہ ہو کہ تہہ ہی
 نہیں کل کیا ہونے والا ہے؟ جب آدمی کسی کے بارے میں یہ عقیدہ ہو کہ اس کو
 توکل کا پتہ ہی نہیں کہ میرے ساتھ کیا ہونے والا ہے اس وقت تک اس سے کل
 ہونے والے واقعہ کے لیے پناہ مانگنے کی ہمت کر سکتا نہیں تب کرے گا جب یہ عقیدہ

کھے گا کہ اس کو پتہ ہے کہ کل میرے ساتھ کیا ہوگا اس لیے اس سے یہ سوال
 کرے گا کہ جو مجھ پر مصیبت آنے والی ہے مجھ کو بچاؤ، اگر یہ سمجھے کہ اس کو پتہ
 ہی نہیں کہ میرے گھر بچہ ہوگا کہ نہیں پھر اس سے کبھی بچے کا سوال کر سکتا نہیں، اگر
 اس کو پتہ ہو کہ اس کو معلوم ہی نہیں کہ کل مجھ کو پیسے ملیں گے کہ نہیں کبھی اس
 سے رزق مانگ سکتا نہیں، اگر اس کا عقیدہ ہو کہ اس کو معلوم ہی نہیں کہ میری بیماری
 دور ہوگی کہ نہیں پھر کبھی اس سے شفا کا سوال کر سکتا نہیں اللہ سے یہ سارے سوالے
 تب انسان کرتا ہے کہ انسان کا عقیدہ یہ ہوتا ہے کہ اللہ کو پتہ ہے کہ میرا فقر
 (فاقہ) دور ہوگا کہ نہیں اللہ کو پتہ ہے میری بیماری دور ہوگی کہ نہیں جوگی اللہ
 کو علم ہے کہ میرے گھر بچہ ہوگا کہ نہیں اللہ کو پتہ ہے کہ میری نلال حاجت پوری
 ہوگی کہ نہیں، تب آدمی اللہ سے سوال کرتا ہے اس لیے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے شرک کی جڑ کاٹنے کے لیے اپنی ذات کو سامنے رکھ کے کیا اور دنیا
 کے لوگوں میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو زمین و آسمان میں سب سے بڑا
 آدمی نہ زمین پر مجھ سے بہتر کوئی آدمی نہ آسمان پر مجھ سے بہتر کوئی مخلوق کوئی
 مخلوق مجھ سے بہتر نہیں اللہ آسمانوں والا وہ خالق مالک اس کی ہستی بے مثال اس
 کا ثانی اور شریک نہیں اور اس کے بعد اگر کسی کی ذات ہے تو محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کی، اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غیب کا علم نہیں جانتے جن کی
 اللہ کے بعد سب سے بڑی حیثیت ہے تو اور دنیا میں کون کا جو غیب کا علم جانتا
 ہو۔ اس لیے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیچوں کو ٹوک کے کہا مت
 کہو کہ ہم میں وہ نبی ہے جو کل کی بات جانتا ہے فرمایا!

مَا يَفْعَلُ مَبِي وَلَا يَكْتُمُ

مجھ کو کوئی معلوم نہیں ہے کہ کل کیا ہونے والا ہے۔ ان اللہ عِنْدَهُ هَلْهُ السَّاعَاتُ
 وَمَنْ ذَا الَّذِي يَخْفَى مَا فِي الْأَرْحَامِ وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ مَّاذَا تَكْسِبُ

اور کسی کو گچھ پتہ نہیں کہ کل کیا ہو گا کسی کو معلوم نہیں اللہ نے ساری کائنات کی نفی کی ہے یہ نہیں کہا نبیوں کو معلوم ہے۔ ولیوں کو معلوم ہے، صوفیوں کو معلوم ہے۔ پیروں کو معلوم ہے۔ ذاکروں کو معلوم ہے۔ خطیبوں کو معلوم ہے۔

مَا تَدْرِي نَفْسٌ مَّا ذَاتُكَ سَبِّحْ عَدَا (نقان تم پا۲)

کسی کو معلوم نہیں ہے کہ کل کیا ہونے والا ہے کسی کو معلوم نہیں کل کیا ہونے والا ہے اللہ کہتے ہیں کہ کل کا پتہ نہیں، یہ کہتے ہیں کہ سوسال کا پتہ ہے کہتے ہیں آنے والی نسلوں کا بھی پتہ ہے۔ خدا کا خون کرو، شرک کے دروازے ہم نے کھولے ہوئے ہیں اور دہا پتہ ہمیں بھی معلوم نہیں ہے کہ شرک کس کو کہتے ہیں تم نے مجھے سمجھا ہوا ہے موٹی موٹی بات ہے قبر کو سجدہ نہیں کرنا غیر اللہ کی نذرینا نہ نہیں دینی باقی سب کچھ صحیح ہے یہ نہیں یہ نہیں یہ بھی عقیدہ رکھنا چلو جی مل گیا نہ ملے تو پھر کیا ہو گا یہ نہیں یہ نہیں عقیدہ ٹھوس ہونا چاہیے۔ کہ ساری کائنات ایک طرف اللہ کی توحید کا مسئلہ ایک طرف، آدمی کا عقیدہ یہ جو ساری کائنات مل سکتی ہے اللہ کا حکم مل سکتا نہیں حضرت زینبہ کا واقعہ بیان کیا سب کہو رضی اللہ عنہا علیہا السلام کہا حضرت زینبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا حدیث پاک میں آیا ہے نبی کائنات الصلوٰۃ والسلام پہ ایک بوڑھی عورت ایمان لائی۔ بڑھیا کمر جھکی ہوئی غریب نہ کوئی سر کا والی نہ کوئی گھر کا بچہ نہ کوئی جوان بھائی جو حفاظت کر سکے۔ مدینہ طیبہ سے، ہجرت سے پہلے کا واقعہ ہے۔ مکہ مکرمہ امام کائنات حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف فرما تھے۔ زینبہ کے کانوں سے نبی کا آواز اٹھا یا۔ يَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُهُمْ وَلَا يَضُرُّهُمْ (سورہ فرقان پ ۱۵)

اے لوگو! ان کو پوجتے ہو جو نہ نفع پہنچا سکتے ہیں نہ نقصان۔
ان يُدْعُونَ مِن دُونِنَا لَّا آفَاثًا وَآثَارًا يُدْعُونَ إِلَّا شَيْطَانًا مَّيْمِينًا سوره ناس

اور گو! اللہ کو چھوڑ کر غیر اللہ کو پوجے والو تم بزرگوں کو نہیں پوجتے قرآن کہتا ہے تم شیطان کی پرستش کرتے ہو۔
 قرآنٌ یبئذ عنونَ الا شیطاناً موحیاً

اللہ کے سوا کسی دوسرے کو پکارنے والا کسی دوسرے کو نہیں پکارتا بلکہ شیطان کو پکارتا ہے۔ یہ اللہ کا فرمان ہے قرآن کا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت اس کے کانوں سے ٹکرانی دل اللہ کی بارگاہ میں پسندیدہ تھا اس دل پہ اور یہ بات آئی ہے تو سن لو دلوں کی کیفیت بھی زمین کی ہوتی ہے۔ وہ لوگ بڑے خوش نصیب ہیں دین کی بات سن کر جن کے دلوں پر اثر ہوتا ہے اس لیے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے جو اللہ سے محبت کرنے والے دل ہیں جن سے اللہ کو پیار ہے اور وہ دل جو اللہ کی بارگاہ میں پسندیدگی کی نظر سے دیکھے جاتے ہیں وہ دل جن کی اللہ کے ہاں قدر و قیمت ہے فرمایا ان دلوں کی مثال سرسبز شاہاداب اور زرخیز زمین کی ہے کہ بارش کا ایک قطرہ بھی زمین پر گرتا ہے اس کے عوض زمین انگوڑی لگائے۔ دیتی ہے فرمایا اور بدکار منافق اور وہ دل جو اللہ کی بارگاہ میں ناپسندیدہ ہو فرمایا ان دلوں کی مثال بجز اور خالی تشابہ زمین کی ہے جس کو کھلے گا ہوا ہو۔ کہ چاہے جتنی مرضی بارش برس جائے اس پہ کوئی اثر نہیں، دل بھی اللہ کا ایک عطیہ ہے اس لیے اپنے دلوں کو زرخیز زمینوں کی طرح بناؤ جن پہ اللہ کے قرآن کی برکھا برسے تو دل ہرے ہو جائیں۔ اچھی زمین وہ ہوتی ہے کہ چند قطرے بارش کے گرتے ہیں زمین میں سبزہ اُگ آتا ہے۔ اور بری زمین وہ ہوتی ہے بارش کتنی برس جائے اس زمین کو کوئی اثر نہیں ہوتا تو ذل وہ ہیں جو اللہ کی بات سن کر تازہ ہو جائیں تو میں کہہ رہا تھا کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا آوازہ زمیترہ کے کانوں سے ٹکرایا کہ اللہ کے سوا کوئی نفع نقصان کا مالک اس نے توحید کی بات سمجھی مکہ کی گلیوں اور بازاروں میں مکہ کے گھروں میں

برتن مانجھ کر گزارا کرتی تھی بڑھیا کمزور مفلس و تلاش، بے کس و بے بس اور تہی دست
 عدت اللہ اکبر قرآن کی برکھا اس کے دل پہ برسی دل میرا ہو گیا ایمان سے آئی ابو جہل
 کو ولید کو عقبہ کو شیبہ کو مکے کے سرداروں کو پتہ چلا زبیرؓ نے توحید کو مان
 لیا بے کہا جاؤ پکڑ کے لاؤ حضرت زبیرؓ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو گرفتار کر کے لایا گیا
 غصے سے ابو جہل کیا کہنے لگا کہا زبیرؓ میں نے سنا ہے کہ تو بھی دین محمدؐ کو مان چکی
 ہے کہا جب تک نہیں پتہ تھا اظہار نہیں کیا تھا اب پتہ چل گیا ہے تو چھپنے کیے تیر نہیں
 کہنے لگی تم نے ٹھیک سنا ہے۔ کہنے لگے تمہاری مت ماری گئی ہے کس کو مانا ہے۔
 کہا میں نے اس عقیدے کو مانا ہے کہ اللہ کے سوا کوئی نفع نقصان دے سکتا نہیں
 اللہ کے سوا کوئی مالک نہیں کوئی نہیں ہے کسی کے خزانے میں قدرت اور اختیار
 کا سرمایہ موجود، اکیلا اللہ جو ہر چیز کا مالک و خالق ہے۔ غصے سے تھلا اٹھے حدیث پاک
 میں آیا ہے۔ ابو جہل نے کہا اے زبیرؓ یہ منات، عزی، جیل، لات یہ جو ہمارے
 خدا ہیں کچھ نہیں کر سکتے کہا ہاں ابو جہل میرے آٹانے ہی کہا ہے کہ یہ کچھ نہیں کر
 سکتے صرف اللہ ہی کر سکتا ہے کہا ہم بھی بیوقوف ہمارے باپ دادا بھی بیوقوف
 تو عقلمند ہے؟ اس نے کہا تم بھی بیوقوف تمہارے باپ دادا بھی بیوقوف میں بھی
 بیوقوف تھی لیکن محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کا سچا بندہ ہے اس نے جو بات کہی ہے
 وہ سچی ہے۔ کہنے لگے پھر باز آ جاؤ کہنے لگی توحید کا عقیدہ ایسا نہیں ہے جس کو آدمی
 اپنا کے پھر چھوڑ دے، حدیث کے الفاظ میں ابو جہل نے کہا جاؤ دہکتے ہوئے
 انگارے لاؤ، دہکتے ہوئے کوٹے لائے گئے۔ پھر حکم دیا گیا سخیں لاؤ، سلاخیں لاؤ
 لو بے کی سلاخیں لائی گئیں ان کو کوٹلوں کے اوپر رکھا گیا جب وہ تب کر کوٹلوں
 گئیں کہنے لگا زبیرؓ دیکھ رہی ہو یہ کیا ہے۔ فرمایا یہ وہ آگ ہے جس کو قیامت کے دن
 اللہ نے مشرکوں کے لیے رکھا ہوا ہے یہ وہ آگ ہے کہنے لگا تیرا خدا تو وہ جانے

پوچھے گا کہ نہیں پوچھے گا ہمارے خدا موجود ہیں وہ ابھی تم سے پوچھتے ہیں، اٹھایا
 سناخوں کو کہنے لگے اب بھی پلٹ آؤ، زینرہ نے فرمایا توحید کے لیے جان تو دی
 جا سکتی ہے۔ پلٹا نہیں جا سکتا اٹھایا سناخوں کو اور حضرت زینرہ کی آنکھوں میں گھیرا
 دیا حدیث کے الفاظ ہیں جب سناخیں آنکھوں میں پھیریں تو آنکھوں کے ڈیلے پگھلا
 کر موم کی طرح باہر آن گئے حضرت زینرہ کی آنکھیں پگھل گئی ہیں۔ منہ سے چیخ نکلی
 کہا اللہ امتحان بڑا سخت ہے لیکن اللہ میں بڑی کمزور ہوں تو طاقت ور تو اسے
 امتحان میں مجھ کو کامیاب کرنا میرے قدموں میں ڈگمگاہٹ نہ آجائے اللہ میں
 اس قابل نہیں کہ اس امتحان میں کامیاب ہوں اللہ تو ثابت قدم رکھتا اور پھر جب
 پگھل کے آنکھیں باہر آگئیں دیکھا کہ زینرہ تڑپ رہی ہے۔ اور اس وقت مشرکوں
 نے قہقہہ مارا اور کہا زینرہ تو نوکرتی تھی میرا نبی کہتا ہے اللہ کے سوا کوئی نفع نقصان
 نہیں دے سکتا دیکھو ہمارے خداؤں نے تیرے آنکھوں کی بنیائی کو ختم کیا ہے کہ
 نہیں کیا، اللہ اکبر ذرا آدمی اپنے اوپر سوچے کہ آنکھ جل کر پگھل کے باہر آن
 ہو اس وقت حشر کیا ہوتا ہے آدمی کا اور جوان مر جاتا ہے۔ پھر وہ بڑھیا کس طرح
 زندہ تھی کیا حالت ہوگی اس کی کس طرح چیخ رہی ہوگی اور چلا رہی ہوگی اور تڑپ
 رہی ہوگی اس حالت میں بھی جب اس نے شرک کا کلمہ سنا ہاتھ اٹھا کے کہنے لگی

رک جاؤ۔ کلا ورب الکعبہ لا تضرنا لات والعرسی

ما ازہب بصری

مجھے اس رب کی قسم ہے جس نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے سر پر تاج نبوت رکھا۔
 ہے لات وعرسی کسی کا کچھ نہیں بگاڑ سکتے تمہارے خدا کسی کو نقصان نہیں دے سکتے تم نے کہا
 کہ ہمارے خداؤں نے تیری بنیائی کو ختم کیا۔

مجھے اس رت کبریا کی قسم ہے اگر میری آنکھوں کی بینائی گئی ہے تو وہ بھی اس کے حکم سے گئی ہے تم کچھ نہیں کر سکتے یہ بھی اگر گئی ہے تو اس کی مرضی ہائے ہائے حدیث کے الفاظ ہیں پھر کبریائی عزت کو بھی جلال الٰہی کی توحید کو بھی جوش آگیا حدیث پاک کے الفاظ ہیں۔

مَا نَفَعْنَا... بِهَذِهِ الْكَلِمَةِ إِلَّا سَادَا اللَّهُ بَصْرَهَا

اس بڑھیا کی تڑپ نے جب اللہ کی توحید پر اتنی ثابت قدمی کا مظاہرہ کرتے ہوئے یہ بات کہی۔ ابھی اس کے منہ سے بات نہیں نکلی تھی کہ اللہ نے نئی بینائی عطا کر دی ہائے ہائے ڈاکٹر اگر پچھا رہے تو آرام آجاتا ہے اور اگر خالق کائنات پچھا رہا رکھے تو آرام کیسے نہیں آئے گا ادھر پٹھلی ہوئی آنکھیں پڑی تھیں ادھر زمیرہ کی چمکتی ہوئی آنکھیں لوگ دیکھ رہے تھے دیکھا لائے تھی کی بے بسی بھی دیکھی، دیکھی کر نہیں دیکھی۔ لوگو آج بنیادی طوط پر ہمارے اندر یہ نقص پیدا ہوا ہے۔ وہ یہ پیدا ہوا ہے کہ ہمیں اللہ کی ذات پر اعتماد نہیں، ہمیں اللہ کی ذات پر یقین نہیں رہا وہ لوگ جن کو یقین تھا وہ جان کی بازی لگا دیتے تھے توحید کی بازی نہیں ہارتے تھے وہ اپنے جسم کی بازی ہار جاتے تھے۔ اللہ کی واحدانیت کی بازی نہیں ہارتے تھے۔ ان کا عقیدہ تھا دینا ادھر کی ادھر ہو جائے اللہ کی توحید میں غلط نہیں آسکتا اور اللہ اگر موجود ہے تو دنیا کی کوئی طاقت نفع نقصان پہنچانے کی قدرت نہیں رکھتی۔ خالد بن ولید رضی اللہ تعالیٰ عنہ لشکرے کے عیسائیوں کے خلاف لڑنے کے لیے گئے عیسائیوں کی حمایت میں یہودی بھی نکل آئے اور مقابلہ شروع ہوا۔ یہودیوں نے کہا عیسائیوں نے کہا کیوں لڑتے ہو جاؤ اپنے گھر میں جا کے بیٹھو ہم نے تو تمہارے ملک پر حملہ نہیں کیا، کیوں آئے ہو خالد بن ولید نے جواب دیا ہم اللہ کی توحید کو منوانے کیلئے آئے ہیں۔ کہا کون سا اللہ خالد بن ولید نے جواب دیا وہ اللہ جس کے حکم کے بغیر کوئی پتہ بھروسے

جو کہ نہیں کر سکتا؟ وہ اللہ وہ اللہ

اللہ کے ہاتھ میں سارے اختیارات اس کے سوا کسی کے ہاتھ میں اختیارات؟ وہ اللہ جس کے سوا کوئی نفع نقصان انھوں نے کہا اللہ کے سوا کوئی نفع نقصان نہیں پہنچا سکتا جاہل تھے نہ جاہل اور جاہل ہمیشہ ڈھکے بیان کرتے ہیں۔ مسئلے کے جواب میں دلیل نہیں آتی تو ڈھکے اڑھ بیتے ہیں خدا کی قسم ہے بعض دفعہ تو ہم امیڑات کرتے ہیں کہ یہ نہیں سمجھتے کہ اس تو ہمیں کا کس پر اثر ہو رہا ہے میں نے خود اپنے کانوں سے سنا ایک مولوی صاحب مشکل کشا کے جواب میں کہہ رہے تھے کہ اگر گولی قبض کٹا ہو سکتی ہے تو علیؑ مشکل کشا نہیں ہو سکتا شرم نہیں آتی بات کرتے ہوئے اُدھی کو بات کرتے ہوئے حیا آنی چاہیے بات وہ کرتے ہیں جس سے اللہ کے رسولؐ اور اللہ کے رسولؐ کے صحابہؓ کی توہین ہو۔ مسئلے کا جواب مسئلے سے نہیں دیتے ڈھکے دیتے ہیں پھیلے جمعہ ایک دوست نے کہا کہ ایک مولوی صاحب نے کہا وہابی کہتے ہیں کہ اللہ کے سوا کسی سے نہ مانگو تو پھر بیوی سے روٹی کیوں مانگتے ہیں اس کو کہتے ہیں مسئلے کے جواب میں ہلکا یہ اللہ کے دین سے مذاق اڑانے والی بات ہے اور خدا کی قسم ہے اس طرح کا مذاق کبھی مکے کے مشرکوں نے بھی نہیں اڑایا تھا اس طرح کا مذاق کبھی مکے کے مشرکوں نے بھی نہیں اڑایا؟ جاؤ اٹھا کے دیکھو سارے کلام پاک کو جاؤ اٹھا کے دیکھو ساری حدیث پاک کے ذخیروں کو آپ کو کہیں یہ بات نہیں ملے گی کہ مکے کے مشرکوں نے نبی کو کبھی اس طرح کا جواب دیا ہو۔ کیوں وہ سمجھتے تھے کہ دلیل کا جواب دلیل سے ہوتا ہے۔ مسئلے کا جواب ہلکے سے نہیں اگر آدمی بیوی سے روٹی مانگتا ہے تو اس کے متعلق یہ عقیدہ رکھتا ہے کہ بیوی روٹی دینے پر قدرت رکھتی ہے۔ یہ عقیدہ جو تباہ آدمی کا، اگر کہ بیوی پر روٹی منق فراہم کرنے والی ہے۔ اگر بیوی منق فراہم نہ کرے تو منق فراہم نہیں ہو گا۔ خدا کا خون کہو اللہ سے ڈر جاؤ قرآن

کہتا ہے۔ اَيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اَيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۵
 اللہ بندگی بھد تیرے سوا کسی کی نہیں سوال بھی تیرے سوا کسی سے، آدمی یہ کہے لاؤ
 جی مجھے لائھی پکڑا دو اس کا نام سوال ہے۔ یہ اللہ کے دین کا مذاق اڑانے والی بات
 ہے سوال اس کا نام ہے کہ آدمی یہ سمجھے کہ مخلوقات میں سے کوئی چیز جو مجھے حاصل
 نہیں ہو سکتی عمومی طور پر وہ فلاں مالک ہے اختیارات کا میں اس سے لے لوں
 بچہ۔ شفا۔ روٹی۔ رزق۔ حالات کی درستگی، مشکلات سے نجات، دشمنوں سے حفاظت
 یہ آدمی عقیدہ رکھے کہ یہ مجھ کو دلا دے گا اس کا نام شرک ہے۔ یہ عقیدہ نہ رکھے
 کہ اللہ کے سوا کوئی اس کے معاملے میں کوئی بھی اس کی مدد کر سکتا ہے شرک ہے
 عقیدہ ابراہیم خلیل اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام بوڑھے بیوی بوڑھی گھر میں بچہ نہیں ہٹے
 نبی ایسا جس کو خلیل اللہ کا لقب ملا۔ اللہ کی دوستی کا لقب ملا۔ وہ نبی کس سے جا
 کے کہتا ہے بچہ دے دو و او اس نبی سے پہلے بھی کوئی بابے تھے کہ نہیں تھے
 پہلے بھی بابے گزرے ہیں کہ نہیں گزرے او نوح علیہ السلام خلیل اللہ سے پہلے گزرے
 ہیں نوح علیہ السلام خلیل اللہ سے ساڑھے نو سو برس عمر ساڑھے نو سو برس تاریخ کی
 ہزار برس عمر وہ بابا تھا کہ نہیں۔ اگر بابوں سے مانگنا جائز ہوتا تو خلیل اللہ کہتا بابا
 نوح مجھ کو بچہ دے دے خود نبی یہ بھی نہیں کہا میں بچہ پیدا کرنے پر قدرت
 رکھتا ہوں کہا۔

رَبِّ هَيْبَةٍ مِنْ الْقَالِحِينَ ۵

کہا اللہ ہمارے گھر بچہ نہیں ہے تیرے سوا کوئی دے سکتا ہے تو دے ذکر کیا
 اس سے پہلے سیکڑوں نہیں ہزاروں بابے گزرے خود ابراہیم اس کا اپنا بابا ہے
 وکنیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام خود ذکر یا علیہ السلام حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اولاد میں سے

ہیں حضرت ابراہیم کی اولاد میں سے ہیں۔ اپنے بابے کو بھی نہیں پکارا دھڑے بابے کو بھی نہیں پکارا کس کو پکارا؟

وَاشْتَعَلَ الرَّاسِ ثِيْبًا دَلْعًا كُنَّ يَدُ عَامِرٍ رَبِّ شَقِيْبًا (مریم)
 اللہ میں بوڑھا میری بیوی باجھ اللہ یہ ساری چیزیں تو میں پر تجھ کو تو انص
 چیزیں کی کوئی پرواہ نہیں ہے۔ تو چاہے تو اس کے باوجود بچہ دے دے
 اللہ مجھ دیتے ہب نبی منی لَدُنْكَ وَبَلَّغْ سَرْمِمْ) اللہ مجھ کو بیٹا دے دے
 يَبِيْتِيْ دَيْرِيْثٌ مِّنْ اٰلِ يَعْقُوْبِ (سورہ)

اللہ وہ بیٹا دے جو میرا بھی وارث ہو اور ابراہیم کے پوتے یعقوب کا بھی وارث
 ہو۔ کس سے مانگایہ سارے نبی اپنے اپنے مقام پر لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم سے بڑا تو کوئی نہیں، اگر دشمنوں پر کامیابی مانگی تو کس سے مانگی اگر دشمنوں سے
 رہائی مانگی تو کس سے مانگی قرآن پڑھا ہی نہیں اللہ کے نبی کی توحید کا تو عالم یہ ہے
 کہ سب سے پہلی جنگ بدر میں فتح کے بعد کہا اللہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اور
 اس کے ساتھیوں نے فتح پائی تو فتح عطا کی ہے ہم نے نہیں پائی اور قرآن نے بھی
 کہا دَهْرًا مَّيْمِيْنًا اِذْ دُمِيْتِ وَذَكَرْنَا اللّٰهَ (سورہ انفال ۲۰)
 اے میرے نبی پھینکا تو تیرا قوت رب پیدا کرتا تھا۔ اور غار ثور میں چھپ کر جب حضرت
 ابوبکرؓ کی گھبراہٹ کو دیکھا آپ نے دیکھا کہ صدیق اکبرؓ پریشان ہیں اپنے لیے کم اپنے
 آتا کے لیے زیادہ، اپنے لیے کم اپنے آتا کے لیے زیادہ پریشان ہیں تو کیا کہا۔

لَا تَحْزَنْ اِنَّ اللّٰهَ مَعَنَا (سورہ توحید ۱۰)

اے ابوبکرؓ غم نہ کرو کیوں میں تمہارے ساتھ ہوں کیا کہتے ہو جتنا نبی نے توحید کا
 خیال رکھا کسی نے نہیں رکھا ہم بھی چلتے میں بھی سفر میں تو کہتے ہیں، کوئی بھرانے کی بات
 نہیں میں تیرے ساتھ ہوں یہی کہتے ہیں نا۔ اور نبی تو توحید کے بارے میں اتنا محتاط

ہے۔ یہ بھی کہنا گوارا نہیں کیا لَّا تَخْشَىٰ لَدُنَّ اللّٰهَ صَعَتًا
 البوکیرہ گھبرانے کی ضرورت نہیں رب کی تائید ہمارے ساتھ ہے اور جس کے
 ساتھ رب کی مدد ہوتی ہے دنیا کی کوئی طاقت اس کو خوفزدہ کر سکتی نہیں یہ ہے
 عقیدہ۔ یَغْتَمِرُ مَا فِي الْأَرْحَامِ وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ مَّاذَا تَكْسِبُ غَدًا ۗ
 او دنیا والو کسی کو یہ بھی معلوم نہیں کہ اس نے کب مرنا ہے اور کہاں مرنا ہے؟
 اور کب طرح مرنا ہے تو یہ ہیں وہ دیواریں جو اللہ نے مشرک کے راستے میں کھڑی کیں،
 جب تک ان دیواروں کو نہ کھڑا کیا جائے تب تک آدمی مشرک کی لعنت سے محفوظ
 رہ سکتا نہیں۔

وَاٰخِرُ دَعْوَانَا اِنِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝

اتحاد اُمت کیسے ممکن ہے؟
 شیعیت کا آغاز کہاں سے ہوا؟
 اُمت مسلمہ میں انتشار پھیلانے کی سازش کس نے کی؟
 ایران شیعیت کی آماجگاہ کیسے بنا؟
 شیعہ کے حقیقی عقائد کیا ہیں؟

یہ سب تفصیلاً جاننے کیلئے امام العصر علامہ احسان الہی ظہیر شہید کی معرکہ الآراء تصنیف

الشیعۃ والسنۃ
 کا مطالعہ
 بہت مفید و سردری

ناشر ادارہ ترجمان السنۃ || مکتبہ قدوسیہ

۴۷۵ شادمان — لاہور

اردو بازار — لاہور